

# 来自千里之外,梦想始于南通

## 虹桥二中6名康乐学生高考喜获佳绩

28日,一则喜讯从千里之外的甘肃康乐传来:曾经在南通市虹桥二中学习生活了3年的6名康乐学生中,5名同学今年高考成绩为全县前十名,一名同学高考成绩排名全县30位。据了解,此次南通康乐班高考成绩的丰收,是南通康乐教育帮扶历史上的一次突破。

### 前十名占到一半, 为当地高考史上最佳

“向各位汇报,由南通市康乐教育基金全额资助的虹桥二中康乐班6名康乐学生,今年的高考成绩及在甘肃省康乐县的排名如下:靳小磊592第2名、郭文德578第3名、斗喜平571第4名……”

这是7月28日,甘肃临夏回族自治州康乐县教育局办公室主任赵得林给南通市虹桥二中朱国云老师的报喜微信。今年高考,曾经在南通虹桥二中学习生活过的6名同学,5人高考成绩进入全县前十,一人进入全县前30名。据赵得林介绍,仅靳小磊今年高考总分592分的成绩,高于甘肃省理科一本录取分数线134分。就算在整个临夏回族自治州,靳小磊今年高考成绩也能排入前100名。

作为多年担任虹桥二中康乐班班主任的朱国云老师,在接到这个报喜微信后,第一时间将这个喜讯分享给了同事。他说:“南通和康乐之间的教育帮扶,已有20多年。”

在记忆里,朱国云至今还记得这6个小孩的样子。“性格内向、不怎么说话,和同学沟通较少,上课也不怎么发言。刚来的时候,这6个孩子学习比较吃力,成绩也不怎么理想。”据朱国云回忆,康乐班的孩子在南通学习期满回故乡后,高考成绩都考得不错,也有一次全县前十名中,康乐班的孩子夺得5个席位。“但是,这次高考前5名中有3个往届康乐班的孩子,历史上是不曾有过的。”朱国云说。

### 山区娃在填报志愿时, 又和南通结缘

靳小磊是这次六兄弟中,高考考分最高的一个。记者采访他时,他的第一句话是:“我今年数学考砸了,不然我能考到六百几十分。”

在采访中,虽然能感觉到靳小磊有一些腼腆,但是回答问题的语气却很坚定“我长大后,想去做一名医生或者法律工作者。这次我高考发挥并不好,原来心仪的一些南方的大学有可能去不成了。所以,我根据高考成绩填报了苏州大学医学院。”

其实靳小磊不知道,苏州大学医学院的前身,有部分就是由张謇与其兄张謇创建的南通医学院。当记者和他说起这个缘故时,明显感觉到电话那头的靳小磊愣了一下,然后表示:“我还不知道这个。”

在电话中,靳小磊仍能记起自己在南通的一些往事。“有一天晚上睡觉,我们6个人中的一人晚上上厕所未关好门,导致全宿舍

都感冒了。这时候是朱老师从家中赶来,给我们买了感冒药。”这件事情很平凡,但是在靳小磊的心中,它很深刻。

另一个康乐班学生郭文德说:“初二那年的元旦,朱老师带领我们包饺子,他还给我们6个康乐孩子买了蛋糕。我觉得那是我过得最有意义的元旦,让我在远离家乡的千里之外,感受到了家的温暖。”

### 南通之行让我开阔眼界, 更让我有了梦想

远离家乡3年,在另一个陌生的城市学习、生活,是这些康乐娃和同龄孩子最大的不同。到目前为止,已经有82个康乐孩子在南通上初中,其中60人已经毕业回到了家乡。他们中间,有人成为动车驾驶员,有人成为战略支援部队的军官,也有人在全国各高校学习深造。

靳小磊说:“来到南通,除了学习条件比较优越外,对我最大的好处,就是开阔了我的视野。让我们见识到了康乐县外的精彩世界。在南通的3年时间,每到假期,朱老师都会带我们前往上海、南京、苏州等地开展研学活动。”正是这些活动,让靳小磊逐渐开阔了视野,更让他有了梦想,他说:“我一定要从大山里走出去!”在记者采访的这6名康乐孩子中,有4个孩子表示南通是他们“开阔眼界”“建立梦想”的地方。

采访最后,靳小磊表示,如果有可能,自己更想大学毕业后回到家乡,为家乡的发展作出贡献。

据了解,康乐县位于甘肃省中南部,是国列、省列的少数民族贫困县,国家六盘山片区扶贫攻坚重点县,也是全省58个集中连片特困县和精准扶贫示范县之一。先后有362名康乐县的校长和教师前来南通学习培训,南通市也先后选派40多名优秀教师和校长远赴康乐讲学、传经送宝。2010年,康乐县虎关初中、附城初中、新治街小学分别与南通市虹桥二中、实验中学、实验小学结对成为教育合作交流的友好学校。每年开学季,都有6~7个孩子从千里之外的康乐来到南通。截至目前,在虹桥二中康乐班学习的孩子们大多以优异的成绩考取了当地省重点高中,有20多名学生中考成绩进入全县前十名,改写了康乐县的教育史。

在这些康乐班孩子们的心中,南通之行圆了他们心中一个在沿海地区的读书梦。而对于南通康乐来说,这是两地在教育方面多领域、多层次合作与交流的继续,更成为东西部教育合作交流的典范。 本报记者沈樑

## 海门多位老人16年如一日 为村民免费“冬病夏治”接力

晚报讯 “我们又来贴膏药了!”27日上午,20多个村民不约而同涌进海门港新区友谊村社区服务中心,接受免费贴敷“三伏膏药”服务。顿时,几位白发苍苍的老人在现场忙开了。

“我们村的‘冬病夏治’工作已不知不觉走过了16年,其间有多位老人为此默默付出,令人敬佩!”村党总支书记黄国兵看着一个个村民乐呵呵地来了,感慨万分地向记者讲述了一个鲜为人知的爱心故事。

2004年上半年,友谊村会与村医务室决定开展“三伏送健康”活动,正为缺少专业人员而发愁,72岁的退休老校长黄锦祥、62岁退休老主任陈永华主动请缨,担当“冬病夏治”三伏贴治疗的志愿者。他们都是健康养生爱好者,具有丰富的健康知识,受到了村民的连连好评。

也就是从那年夏天开始,友谊村的“冬病夏治”工作步入正轨。每次活动,黄锦祥、陈永华等老人会给村民带来一场精心准备的养

生课,生动且易懂。他们从中医理论和人们的生活习惯讲起,为村民们详细讲解有关冬病夏治的日常知识,并现场为村民贴敷三伏贴。

今年的“冬病夏治”活动定在了7月17日、7月27日、8月7日,主要由年过七旬的崔竹青、陈永华两位老人负责,多名“五老”志愿者协助,其间有100余名中老年村民听健康课、接受免费治疗。

“冬病夏治”志愿者们热心而周到的服务,令全村村民感动不已。“效果好,每年不花钱能享受这样的治疗,真的是福分!”16年来,村里感触最深的莫过于江瑞仙老奶奶,她已82岁高龄,是今年参加三伏贴治疗年龄最大的一位,已连续参加10多年。

黄国兵透露,下一步村委将向全村发出“学习黄锦祥、陈永华、崔竹青、陆振宝等志愿者无私奉献精神”的倡议,同时针对村新时代文明实践站的志愿者开展拜师学艺活动,将“冬病夏治”活动更好更持续地推进下去。

记者陈静 通讯员张陆翔 江丽娟



昨天,崇川区幸福街道秦西社区开展“走近无人机,放飞科技梦”七彩夏日暑期活动,辖区中小学生、退役士兵一起参观南通新航线无人机培训基地,近距离了解了无人机的用途,感受科技的魅力。

记者许从军

这家慈善会成立至今共接受社会捐赠3.41亿元,七成以上为慈善冠名基金——

## 70家冠名基金擦亮如皋慈善“名片”

29日下午,由如皋市退役军人事务局向如皋市慈善基金会发起设立的“如皋市退役军人关爱基金”签字仪式在如皋市慈善基金会举行。该项基金的起始基金为100万元,主要用于救助如皋籍的困难退役军人、现役军人和驻如部队的困难军人。至此,如皋市慈善基金会的冠名基金累计达到70家。据了解,该会从2007年成立至今,共接受社会捐赠3.41亿元,其中慈善冠名基金2.39亿元,占了该会基金总量的70.1%,有力地擦亮了如皋慈善名片。

### 大张旗鼓的宣传

如皋发展慈善冠名基金起步较早。10多年前,当南方少数省市冠名基金才刚萌芽时,如皋市慈善会就看好了这一募捐方式。据如皋慈善基金会负责人介绍,通过印发《冠名基金宣传手册》、举办图片展览、文艺演出、拍摄电视专题片等多种形式,广泛宣传什么是冠名基金、冠名基金“我的基金我做主”的自主权和透明度、如何设立冠名基金以及设立冠名基金的好处,使广大捐赠者对这一捐赠方式逐步认可,收到了显著成效,各类冠名基金纷至沓来。

从2009年如皋首个“徐维静德育教育基金”设立,截至目前,如皋市慈善会已先后设立各类冠名基金70个,累计接受捐赠2.4亿多元,支出1.7亿多元。其中有64家冠名基金正常运作,专项基金积存7000多万元。同时,冠名基金的积存也给基金会增强了活力,近5年来,冠名基金的平均积存量为3057万元,利用时间差进行基金存储增值,每年给该会带来100多万元的基金收入。

冠名基金的迅速发展,有力地支撑了如皋慈善基金规模的扩展,大大增强了救助能力。截至2019年,如皋市慈善会先后策划实施了20多个救助项目,累计发放救助金、公益支出2.35亿元和物资价值194多万元,9.8万多人(次)得到了救助,如皋市连续四届膺膺“中国百强慈善公益城市”称号。

### 形式多样的冠名

这些年来,如皋市慈善会发展冠名基金,坚持因势利导、形式多样,大致分为引导个人设立的专项爱心基金、鼓励企业设立的社会救助基金、委托公募设立的专项慈善基金、为社会公益性建设设立的定向捐赠基金以及实施委托基金管理设立的基金5种形式。

据该会负责人介绍,委托公募设立的专项慈善基金,即与某个行政单位或社会组织签订协议,委托他们在其管辖的区域或联系的人脉网络内开展募捐,其募捐所得善款全额缴入慈善会账户设立专项基金,这样的形式受到不少单位的青睐。该会委托如皋团市委、如皋市人大、政协等19家单位分别设立

的“青少年发展基金”“人大代表扶贫基金”“政协委员爱心基金”等,占基金总数的28.8%。2011年,神马电力股份设立了“神马公益基金”,积极开展“希望小学援建”“慰问特困户”“圆梦助学”“大病救助”“千企百村帮扶”“抗震救灾”等各类慈善公益活动。据不完全统计,截至2020年上半年,神马电力公司累计出资1000多万元投入各类慈善公益事业。公司连续多年被评为如皋市“慈善明星单位”,董事长马斌先后被授予如皋市“慈善明星”、南通市“十佳慈善之星”和江苏省“慈善之星”等荣誉称号。

### 热情周到的服务

热情周到的服务,是如皋市慈善会发展冠名基金取得成功的重要因素。

据了解,冠名基金设立后,如皋慈善会严格按照《慈善法》相关规定,一方面,帮助冠名基金的单位和个人实施专项基金管理,单独记账,并指导他们规范运作;另一方面,在冠名基金的单位和个人需要救助资金时,做到随时申请随时审批,并做到每年向他们通报一次基金运作情况,全年资金使用多少、账面结余多少等等。此外,借助慈善会平台,加强与已设立冠名基金的单位和个人联系,为他们的捐赠提供合法的票据和相应的证书,不仅让他们切实享受到了捐赠款税款扣除政策,还确保了捐赠方和受赠方的合法权益,极大地调动了爱心人士设立冠名基金的积极性。

不少设立冠名基金的单位和个人,每年在提取基金开展扶贫济困活动的同时,也不断向冠名基金账户内补充资金。2008年3月16日,如皋首个冠名基金、丈夫沙晓明为帮助妻子实现遗愿自掏30万元设立“徐维静德育教育基金”,签字仪式上,支持沙晓明的单位和朋友现场捐款18.8万元,创始基金累计48.8万元,主要用于如皋师范附属小学开展德育教育。此后每年3月16日,沙晓明父女都从基金中拿出三万元与如师附小共同开展主题德育教育活动,奖励活动中涌现出来的先进师生。同时,父女二人每年都主动向“基金”内注入四五万元,基金规模从48.8万元扩展到目前的100多万元。

本报记者李彤 本报通讯员吴光明